



ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை

மானியக் கோரிக்கை எண் : 42

— ௨௦௨ —
அறிவிப்புகள்
2021 – 2022
— ௨௦௨ —



**ஊரக வளர்ச்சி மற்றும்
ஊராட்சித் துறை**

மானியக் கோரிக்கை எண் : 42

**அறிவிப்புகள்
2021 - 2022**

திரு. கே.ஆர். பெரியகருப்பன்
ஊரக வளர்ச்சித் துறை அமைச்சர்

ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை

மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, ஊரக வளர்ச்சித் துறையின் சார்பில் 28 புதிய அறிவிப்புகளை வெளியிடுவதில் பெருமகிழ்ச்சியடைகிறேன்.

திரு. கே.ஆர். பெரியகருப்பன்

ஊரக வளர்ச்சித் துறை அமைச்சர்

1. 5,780 கி.மீ நீளத்திற்கு ஊரகச் சாலைகளை
மேம்படுத்துதல், வலுப்படுத்துதல் மற்றும்
121 பாலங்கள் கட்டுதல் ஆகிய பணிகள் 2,097
கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மேற்கொள்ளப்படும்.

ஊரகச் சாலை இணைப்பினை
மேம்படுத்துதல் ஊரக வளர்ச்சியின்
ஒர் முக்கிய அங்கமாகும். இந்த
அரசால் 5,780 கி.மீ நீளத்திற்கான
ஊராட்சி ஒன்றிய / கிராம ஊராட்சி
சாலைகள் மற்றும் 121 புதிய
பாலங்கள், மொத்தம் 2,097 கோடி
ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 2021-22 ஆம்
ஆண்டில் அமைக்கப்படும்.

2. நிலத்தடி நீரை அதிகரிக்கவும், நீர்ப்பாசன தேவைகளை நிறைவேற்றவும், 1,149 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் தடுப்பணைகள், உறிஞ்சு குழிகள், கிணறுகள் மற்றும் இதர பசுமையாக்கும் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

காலநிலை மாற்றங்களை எதிர்கொள்ளக் கூடிய கிராமங்களை உருவாக்குதல் இன்றைய முக்கிய தேவையாகும். இந்நிலையை அடையும் விதமாக ஊரகப் பகுதிகளில் நிலத்தடி நீரை அதிகரிக்க 68 இலட்சம் மரக்கன்றுகள் நடுதல், 10,000 தடுப்பணைகள் கட்டுதல், வீடுகளிலிருந்து வெளியேறும் கழிவுநீரை தூய்மைப்படுத்தி நிலத்தடியில் செலுத்துவதற்காக 25,500 சமுதாய உறிஞ்சு குழிகள், 1,75,000 தனிநபர் உறிஞ்சு குழிகள் அமைத்தல் போன்ற பணிகள் 948.50 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டிலும், நீர்ப்பாசன தேவையை நிறைவேற்றுவதற்காக 500 சமுதாய

கிணறுகளும், 1500 தனிநபர்
கிணறுகளும் 200.50 கோடி ரூபாய்
மதிப்பீட்டிலுமாக மொத்தம் 1,149 கோடி
ரூபாய் மதிப்பீட்டில், நிலத்தடி நீரை
அதிகரிக்கும் பணிகளும், நீர்ப்பாசன
பணிகளும் 2021-22 ஆம் ஆண்டில்
மேற்கொள்ளப்படும்.

3. ஏற்கனவே கட்டப்பட்டுள்ள பழைய சமத்துவபுரங்களில் உள்ள வீடுகள், குடிநீர் கட்டமைப்பு, தெரு விளக்குகள் போன்றவற்றை சீரமைக்கும் பணிகள் படிப்படியாக மேற்கொள்ளப்படும்.

24.06.2021 அன்று நடைபெற்ற ஆளுநர் உரை மீதான விவாதத்திற்கு பதில் அளிக்கும் போது, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் ஏற்கனவே கட்டப்பட்டுள்ள சமத்துவபுரங்கள் சீரமைக்கப்படும் என அறிவித்ததன் தொடர்ச்சியாக, ஏற்கனவே கட்டப்பட்டுள்ள பழைய சமத்துவபுரங்களை சீரமைப்பதற்காக, பழைய வீடுகளை பழுதுபார்த்தல், குடிநீர் விநியோகப் பணிகள், தெரு விளக்கு பராமரிப்பு, விளையாட்டு மைதானம், பூங்கா பராமரிப்பு,

தந்தை பெரியாரின் சிலை பராமரிப்பு
போன்ற பராமரிப்புப் பணிகள்
படிப்படியாக மேற்கொள்ளப்படும்.

4. அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டத்தின் கீழ் அமைக்கப்பட்ட 12,525 நூலகங்கள் படிப்படியாக புதுப்பிக்கப்படும்.

கிராமப்புற இளைஞர்களுக்கிடையே வாசிப்பு மற்றும் கூர்ந்தாய்வு திறனை ஏற்படுத்தி பொறுப்புள்ள குடிமக்களாக உருவாக்குவது அவர்களின் சுய முன்னேற்றத்திற்கு இன்றியமையாதது. இதற்காக அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டம் II-ன் கீழ் அனைத்து நூலகங்களும், படிப்படியாக முதியோர்கள் மற்றும் மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கான கட்டமைப்புகளுடன் புனரமைக்கப்பட்டு கூடுதல் புத்தகங்களும், புதிய தளவாடங்களும் வழங்கப்படும்.

5. 916.75 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் ஊரகப் பகுதிகளில் சொத்துக்களை உருவாக்கி அடிப்படை வசதிகள் மேம்படுத்தப்படும்.

ஊரகப் பகுதிகளில் வாழும் மக்களின் பயன்பாட்டிற்காக 1,000 கி.மீ. நீளத்திற்கு சிமெண்ட் கான்கிரீட் சாலைகள், 600 கி.மீ நீளத்திற்கு பேவர் பிளாக் சாலைகள், 350 கி.மீ நீளத்திற்கு சிமெண்ட் கான்கிரீட் வடிகால்கள் அமைத்தல் மற்றும் 500 இடுகாடு / சுடுகாடு மேம்பாட்டுப் பணிகள் 916.75 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 2021-22 ஆம் ஆண்டில் மேற்கொள்ளப்படும்.

6. சிறப்பான சேவைகள் வழங்குவதற்காக 550 கிராம ஊராட்சி அலுவலக கட்டடங்கள், 15 ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலக கட்டடங்கள் மற்றும் 500 அங்கன்வாடி மைய கட்டடங்கள் 233.25 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும்.

ஊரக உள்ளாட்சிகள் மூலம் வழங்கப்படும் சேவைகளை பொதுமக்கள் எளிதாக பெறும் வகையில் தேவையான வசதிகளை உருவாக்குவது இந்த அரசின் முதன்மை குறிக்கோளாகும். அதனடிப்படையில், 2021-22 ஆம் ஆண்டில் 15 ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலக கட்டடங்கள், 550 ஊராட்சி மன்ற அலுவலக கட்டடங்கள், 500 அங்கன்வாடி மைய கட்டடங்கள் 233.25 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும்.

**7. திட்டக் கண்காணிப்பினை வலுப்படுத்து
வதற்காக மாவட்ட மற்றும் வட்டார
அளவிலான அலுவலர்களுக்கு புதிய
வாகனங்கள் வழங்கப்படும்.**

திட்டக் கண்காணிப்பினை திறம்பட
மேற்கொள்ள ஊரக வளர்ச்சி மற்றும்
ஊராட்சித் துறை அலுவலர்களுக்கு
பழைய வாகனங்களுக்கு பதிலாக
68 புதிய வாகனங்கள் 2021-22 ஆம்
ஆண்டில் வழங்கப்படும்.

8. ஊராட்சி மன்ற தலைவர்களுக்கு வழங்கப்படும் மாதாந்திர மதிப்பீதியம் 1000 ரூபாயிலிருந்து 2000 ரூபாயாக உயர்த்தப்படும்.

ஊரகப் பகுதிகளின் வளர்ச்சியில் ஊராட்சி மன்ற தலைவர்களின் பங்களிப்பு முக்கியமானதாகும். அவர்களை மேலும் ஊக்குவிக்கும் விதமாக ஊராட்சி மன்றத் தலைவர்களுக்கு வழங்கப்படும் மாதாந்திர மதிப்பீதியம் 1000 ரூபாயிலிருந்து 2000 ரூபாயாக உயர்த்தப்படும்.

9. சுகாதாரத்தில் சிறப்பாக செயல்படும் கிராமங்களுக்கு 'முன்மாதிரி கிராம விருது' வழங்கப்படும்.

சுகாதாரத்தில் சிறப்பாக செயல்படும் கிராம ஊராட்சிகளை ஊக்குவிக்கும் வகையில், 'முன்மாதிரி கிராம விருது' தோற்றுவிக்கப்பட்டு, மாவட்டத்திற்கு ஒரு கிராம ஊராட்சி என்ற அடிப்படையில், 37 கிராம ஊராட்சிகளுக்கு 'முன்மாதிரி கிராம விருது' வழங்கி கௌரவிக்கப்படுவதுடன் விருதிற்கான கேடயமும், தலா 7.5 இலட்சம் ரூபாய் பரிசுத் தொகையும் வழங்கப்படும். மேலும், மாவட்ட அளவிலான விருதுகளுடன், சிறப்பாக செயல்படும் மூன்று ஊராட்சிகளுக்கு மாநில அளவில் 'முன்மாதிரி கிராம விருது' வழங்கி அதற்கான கேடயமும், தலா 15 இலட்சம் ரூபாய் பரிசுத் தொகையும் வழங்கப்படும்.

10. பாதுகாக்கப்பட்ட குடிநீரை உறுதி செய்யும் பொருட்டு நீரின் தரத்தை பரிசோதிப்பதற்காக சுய உதவி குழு பெண்களுக்கு பயிற்சி அளித்தல்.

வீடுகளுக்கு வழங்கப்படும் குடிநீரின் தரத்தினை நீர் ஆதாரத்திலிருந்து விநியோகம் வரை கள பரிசோதனை உபகரணங்களைப் பயன்படுத்தி பரிசோதனை செய்து குடிநீரின் தரத்தினை உறுதிப்படுத்துவதற்காக 10.92 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 12,525 ஊராட்சிகளிலுள்ள மகளிர் சுய உதவி குழுக்களை சேர்ந்த 62,625 பெண்களுக்கு பயிற்சி அளிக்கப்படும்.

11. ஊராட்சி நிர்வாகத்தில் உள்ள கணக்குகள், பதிவேடுகள் மற்றும் படிவங்கள் எளிமைப் படுத்தப்பட்டு முறைப்படுத்தப்படும்.

கிராம ஊராட்சிகள் தற்போது 11 வகையான வங்கிக் கணக்குகளையும், 31 வகையான பதிவேடுகள் மற்றும் படிவங்களையும் பராமரித்து வருகின்றன. இவற்றை மீள்பார்வை செய்து, தற்போதைய தொழில்நுட்ப முன்னேற்றத்திற்கு ஏற்ப வங்கிக் கணக்குகள், பதிவேடுகள் மற்றும் படிவங்கள் ஆகியன எளிமைப் படுத்தப்பட்டு முறைப்படுத்தப்படும்.

12. ஊரகப் பகுதிகளில் சுய உதவிக் குழுக்கள் மற்றும் தனிநபர்களுக்கு வாழ்வாதார வாய்ப்புகள் 84.68 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் உருவாக்கப்படும்.

தமிழகத்திலுள்ள சுய உதவிக் குழுக்கள் மற்றும் ஊரகப் பகுதிகளில் வசிக்கும் ஏழை மக்களின் வாழ்வாதார மேம்பாடு இவ்வரசின் முக்கிய குறிக்கோள்களில் ஒன்றாகும். அதன் பொருட்டு, தனிநபர் பயன்பெறும் வகையில் 400 எண்ணிக்கையிலான பட்டுப்புழு வளர்ப்பு கூடங்கள் 27.68 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டிலும், 400 எண்ணிக்கையிலான காளான் வளர்ப்பு கூடங்கள் 9 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டிலும் மற்றும் 500 சுய உதவிக் குழுவினருக்கான பணிக்கூடங்கள் 48 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டிலுமாக மொத்தம் 84.68 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 2021-22 ஆம் ஆண்டில் அமைக்கப்படும்.

13. பெண் கிராம ஊராட்சி செயலர்களுக்கான மகப்பேறு விடுப்பை உயர்த்தி வழங்குதல்.

தமிழகத்திலுள்ள கிராம ஊராட்சிகளில் பணிபுரிந்து வரும் பெண் ஊராட்சி செயலர்களுக்கு மகப்பேறு விடுப்பு 9 மாதங்கள் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. மாண்புமிகு நிதியமைச்சர் அவர்களால் 13.8.2021 அன்று சட்டமன்றத்தில் அனைத்து பெண் அரசு ஊழியர்களுக்கும் மகப்பேறு விடுப்பு ஒன்பது மாதங்களிலிருந்து ஓராண்டாக உயர்த்தி அறிவிப்பு செய்யப்பட்டுள்ளது. அதற்கேற்ப, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையில் பணிபுரியும் பெண் கிராம ஊராட்சி செயலர்களுக்கும் மகப்பேறு விடுப்பினை ஒன்பது மாதங்களிலிருந்து ஓராண்டாக உயர்த்தி வழங்கப்படும்.

14. சுய உதவிக்குழுக்கள் மற்றும் சமுதாய அமைப்புகளை வலுப்படுத்த 188 கோடி ரூபாயில் சுழல்நிதி மற்றும் சமுதாய நிதி வழங்கப்படும்.

ஊரகப் பகுதிகளில் 12,000 புதிய மகளிர் சுய உதவி குழுக்களும் நகர்புறப் பகுதிகளில் 20,000 புதிய மகளிர் சுய உதவி குழுக்களும் அமைக்கப்படும். இக்குழுக்களுக்கு ஆதார நிதியாக ஊரக மகளிர் குழு ஒன்றுக்கு 15,000 ரூபாய், நகர்புற மகளிர் சுய உதவி குழு ஒன்றுக்கு 10,000 ரூபாய் வீதம் மொத்தம் 38 கோடி ரூபாய் சுழல் நிதி வழங்கப்படும். இந்நிதியானது மகளிர் சுய உதவி குழுக்களுக்கு காப்பு நிதியாகவும், வங்கி மூலம் கடனுதவி பெற ஏதுவாகவும் அமையும். இத்தகைய நிதி உதவிகள் குழு உறுப்பினர்களுக்கு சிறு தொழில் துவக்கவும் வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்தவும் கைகொடுக்கும்.

ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள்
வாயிலாக பொருளாதார நடவடிக்கைகள்
மூலம் வருமானத்தைப் பெருக்கிட
30,000 மகளிர் சுய உதவி குழுக்களுக்கு,
குழு ஒன்றுக்கு 50,000/- ரூபாய் வீதம்
மொத்தம் 150 கோடி ரூபாய் சமுதாய
முதலீட்டு நிதியாக வழங்கப்படும்.

15. மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களின் நுண் மற்றும் குறுந் தொழில் நிறுவனங்களை பங்கு மூலதனம் மூலம் செம்மைப்படுத்தவும், உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்தவும் 36 சிறு தொழில் தொகுப்புகளுக்கு 10.80 கோடி ரூபாய் நிதி மானியம் ஏற்படுத்தப்படும்.

தொகுப்பு மேம்பாட்டு நடவடிக்கையின் கீழ் உற்பத்தி அலகுகள் துவங்க அதிக பட்சமாக 30 இலட்சம் ரூபாய் பங்கு மூலதனம் பெற்றுத்தர வழிவகை செய்யப்படும். இதன் மூலம் உட்கட்டமைப்பு வசதிகள், தேவையான நவீன தொழில் நுட்ப வசதி மற்றும் செயல்பாட்டு நிதி ஆகியவற்றை பயன்படுத்திக் கொள்ளும் வகையில் 36 சிறிய தொழில் தொகுப்புகளுக்கு 10.80 கோடி ரூபாய் நிதி மானியத்துடன் வங்கிக்கடன் இணைப்பு ஏற்படுத்தப்படும்.

16. மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்கள் அமைக்கும் உற்பத்தியாளர் குழுக்களின் மூலம் உற்பத்தி மற்றும் வருமானத்தினை அதிகரிக்க 100 சான்று பெற்ற விதை உற்பத்தி தொகுப்புகளுக்கு 2 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு வழங்கி ஊக்குவிக்கப்படும்.

தரத்திற்கு உத்திரவாதம், இரகத் தூய்மை, நவீன முன்னோடி சந்தைகளை அணுகுதல், பயிர் வளர்ச்சி பருவத்தில் நோய் எதிர்ப்பு சக்தியை உருவாக்குதல் ஆகிய பண்புகளை உட்புகுத்த உற்பத்தியாளர் குழுக்களுக்கு 100 விதை சான்று பண்ணைகள் அமைக்க, அலகு ஒன்றுக்கு 2 இலட்சம் ரூபாய் வீதம் 2 கோடி ரூபாய் நிதி வழங்கப்படும். இவ்விதை சான்று பண்ணைகளில் அனைத்து பயிர்களின் விதைகளை உற்பத்தி செய்ய ஏதுவாக தமிழ்நாடு விதை சான்றளிப்புத்துறை மூலம் தேவையான வழிகாட்டுதல்கள் மற்றும் உதவிகள் செய்யப்படும்.

17. 1,860 தனி நபர் மற்றும் 2,717 குழுத் தொழில் நிறுவனங்களை உருவாக்கவும் ஊரகத் தொழில் முனைவை ஏற்படுத்தவும் 51.25 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் நிதி வழங்கப்படும்.

ஊரகப் பகுதிகளில் விவசாயம் மற்றும் விவசாயம் சாரா தொழில்களை மேம்படுத்துவதற்காக உற்பத்தியாளர் குழு, தொழிற் குழு மற்றும் உற்பத்தியாளர் கூட்டமைப்புகள் உருவாக்கப்பட்டு, அதன் மூலம் 2,525 குழுத் தொழில் நிறுவனங்களுக்கு 26.25 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் துவக்க நிதி வழங்க நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும். இத்திட்டத்தின் கீழ் தொடங்கப்பட்ட 192 குழுத் தொழில் நிறுவனங்களுக்கு 4.50 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் இணைமானிய நிதி உதவி வழங்கப்படும்.

ஊரகப் பகுதிகளிலுள்ள ஆர்வமுள்ள
தனிநபர்களை தொழில் தொடங்க
ஊக்குவிக்கும் வகையில் 1,860 தனிநபர்
தொழில் நிறுவனங்களுக்கு 20.50
கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் இணை
மானிய நிதி உதவி வழங்கப்படும்.

18. கிராமப்புறத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் வேளாண், தோட்டக்கலை, கால்நடை பராமரிப்பு போன்ற இணைத் தொழில்கள் 37 கோடி ரூபாய் மானியத்தில் 185 பண்ணைத் தொகுப்புகளாக ஒருங்கிணைக்கப்படும்.

கிராமப்புறத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் வேளாண், தோட்டக்கலை, கால்நடைப் பராமரிப்பு போன்ற இணைத் தொழில்கள் ஒருங்கிணைக்கப்படும். இதனால் உற்பத்தி அதிகரிப்பு, பாதுகாப்பான சுற்றுச்சூழல், தரமான அங்கக விளைபொருட்கள் உற்பத்தி மற்றும் பயன்பாடு, சந்தைப்படுத்துதல் உள்ளிட்ட பணிகளை திட்டமிட்டு ஒருங்கிணைந்த பண்ணைத் தொகுப்புகள் (Integrated Farming Clusters) உருவாக்கப்பட்டு தொகுப்பு ஒன்றுக்கு 20 இலட்சம் ரூபாய் வீதம் 185 ஒருங்கிணைந்த பண்ணைத் தொகுப்புகள் மொத்தம் 37 கோடி ரூபாய் மானியத்தில் உருவாக்கப்படும்.

**19. 5,000 மகளிர் விவசாயிகளை உள்ளடக்கிய
50 இயற்கை பண்ணைத் தொகுப்புகள்
உருவாக்கப்படும்.**

இயற்கை விவசாயத்தை ஊக்குவிக்கும் வண்ணம், இயற்கை உரம் மற்றும் பயிர் பாதுகாப்பை கருத்தில் கொண்டு இயற்கை உணவுப் பொருட்களை உற்பத்தி செய்திட 50 இயற்கை பண்ணைத் தொகுப்புகள் அமைக்க ஒரு தொகுப்புக்கு 6 லட்சம் ரூபாய் வீதம் 3 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கப்படும்.

20. மகளிர் மற்றும் குழந்தைகளின் ஊட்டச்சத்தினை உறுதி செய்ய இரண்டு இலட்சம் ஊட்டச்சத்துத் தோட்டங்கள் அமைக்க 1 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

இரண்டு இலட்சம் மகளிர் மற்றும் குழந்தைகளிடையே ஊட்டச்சத்தை உறுதி செய்திடவும், இரத்த சோகை குறைபாடுகளைச் சரி செய்திடவும் மகளிர் குழு உறுப்பினர்களின் வீட்டின் பின்புறத்தில் ஊட்டச்சத்துத் தோட்டம் அமைத்து இத்தோட்டத்தில், இயற்கை முறையில் பலன் தரும் சத்தான கீரைகள், முருங்கை, பப்பாளி, கொய்யா, சப்போட்டா போன்ற பழமரக்கன்றுகள் வளர்க்க 1 கோடி ரூபாய் நிதி மானியமாக வழங்கப்படும்.

21. உள்ளூர் சுய உதவிக் குழுக்களின் வாழ்வாதார நடவடிக்கைகளுக்கு மிக முக்கிய தேவையாக கருதப்படும் பொது உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை கொண்ட வாழ்வாதார பூங்காக்கள் உருவாக்கப்படும்.

சுய உதவிக் குழு உறுப்பினர்கள் வாழ்வாதார நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடத் தேவையான பொது இடங்கள், கட்டிடங்கள் மற்றும் கருவிகள் / உபகரணங்கள் போன்றவை தேவையின் அடிப்படையில் பிற துறைகளின் ஒருங்கிணைப்புகள் மூலமாக கிராம ஊராட்சிகளுக்கு வழங்கப்படும். இப்பூங்காக்கள் மூலம் உற்பத்தியை பெருக்கும் நடவடிக்கைகளான இடவசதி, சேமிப்பு வசதி மற்றும் விற்பனைக்கு இணக்கமான சூழ்நிலை போன்றவை உருவாக்கப்படும்.

22. இயற்கை வளங்கள் மற்றும் பல்லுயிர் பன்மத்தை பேணிக் காக்கவும் உள்ளூர் சுயஉதவிக்குழு பெண்களுக்கு 2 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் திறன் மேம்பாட்டுப் பயிற்சி அளிக்கப்படும்.

நமது அன்றாட தேவைகளான உணவு, உடை, உறைவிடம் போன்றவற்றிற்கு நாம் பல்லுயிர் காரணிகளை சார்ந்தே வாழ வேண்டி உள்ளது, பல்லுயிர் பன்மம் (Biodiversity) என குறிப்பிடக் கூடிய இக்காரணிகளை பேணிப் பாதுகாப்பது நமது முதற்கண் கடமையாகும்.

பல்லுயிர் பன்மம் மற்றும் இயற்கை வளங்களை பேணிப் பாதுகாக்கும் வகையில் அனைத்து ஊராட்சிகளிலும் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட மகளிர் சுய உதவிக்குழு பெண்களுக்கு இதன் முக்கியத்துவத்தை விளக்கி பல்லுயிர் பன்மப் பதிவேட்டை (Resource Inventory Register) பராமரிக்க திறன் மேம்பாட்டுப் பயிற்சி 2 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அளிக்கப்படும்.

23. கிராமப்புற மற்றும் நகர்ப்புறங்களில் உள்ள 25,000 இளைஞர்களுக்கு சுய வேலைவாய்ப்பு அமைத்திடவும், தனியார் நிறுவனங்களில் வேலைவாய்ப்பு பெறுவதற்கு தேவையான திறன் பயிற்சிகள் அளிக்கவும் 87.80 கோடி ரூபாய் வழங்கப்படும்.

கிராமப்புறங்களில் நலிவடைந்த குடும்பத்தைச் சேர்ந்த 18 வயது முதல் 35 வயது வரை உள்ள ஏழை இளைஞர்களுக்கு திறன் பயிற்சி மற்றும் வேலைவாய்ப்பு ஏற்படுத்திட தீனதயாள் உபாத்யாயா கிராமப்புற இளைஞர்கள் வேலைவாய்ப்பு திட்டத்தின் கீழ் 10,000 இளைஞர்களுக்கு 60 கோடி ரூபாய் செலவில் பயிற்சி அளிக்கப்படும். ஊரக சுய வேலைவாய்ப்பு பயிற்சி நிறுவனங்களின் வாயிலாக 10,000 கிராமப்புற இளைஞர்களுக்கு 10 கோடி ரூபாய் செலவில் பயிற்சி அளிக்கப்படும்.

தமிழ்நாடு நகர்ப்புற வாழ்வாதார
இயக்கத்தின் கீழ் 16.50 கோடி ரூபாய்
செலவில் 5,000 நகர்ப்புற
இளைஞர்களுக்கு பயிற்சி அளிக்கப்படும்.

இளைஞர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பினை
உருவாக்கும் பொருட்டு 130 வேலை
வாய்ப்பு முகாம்கள் மாநிலம் முழுவதும்
1.30 கோடி ரூபாய் செலவில்
மேற்கொள்ளப்படும்.

24. 31,900 ஊரக மகளிர் சுய உதவிக் குழு உறுப்பினர்கள் தொகுப்பு அடிப்படையில் மதிப்புக் கூட்டல் மேற்கொள்ள 1.86 கோடி ரூபாய் மதிப்பில் திறன் பயிற்சி அளிக்கப்படும்.

சந்தை நுண்ணறிவு கிடைப்பதற்கும், தனி வணிக முத்திரை பெறுவதற்கும், நவீன வகையான பொட்டலமிட்டு விற்பனை செய்வதற்கும், அறிவு சார் தகவல்களை விளக்கமாக பெற 1,900 மகளிர் தொழில் முனைவோருக்கு 81 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் பயிற்சி அளிக்கப்படும். இதனால் தொழில் முனைவோர் உற்பத்தி செய்யும் பொருட்களுக்கு அதிகபட்ச இலாபம் கிடைக்க வழிவகை செய்யப்படும்.

புதிய தொழில் நிறுவனங்கள் துவங்க, அடிப்படை தொழில் நுணுக்கங்களான மூலப் பொருட்கள் கொள்முதல் செய்து பாரம்பரிய தொழில் நுட்பங்களைப்

பயன்படுத்தி மதிப்பு கூட்டுப்
பொருட்களை உற்பத்தி செய்து, புதிய
விற்பனை உத்திகள் மூலம்
வருமானத்தைப் பெருக்கும்
நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ள
தேவையான திறன் பயிற்சியை 30,000
குழு உறுப்பினர்களுக்கு வழங்க 1.05
கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

25. ஊரகத் தொழில்களை மேம்படுத்திடவும், ஊரக மகளிர் தொழில் முனைவோருக்கு உரிய சேவைகள் வழங்கிடவும், 30 ஓரிட சேவை மையங்கள் 7 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் நிறுவப்படும்.

ஊரகத் தொழில் நிறுவனங்களுக்கான நிதி சேவைகள், தொழில் நுட்ப உதவி, உரிமம் பெறுதல், வரிசெலுத்துதல், தொழில் மேலாண்மைப் பயிற்சிகள், வியாபார உத்திகள் மற்றும் சந்தைப்படுத்துதல் தொடர்பான சேவைகள் வழங்கிடவும், ஊரக மகளிருக்கு தொழில் தொடங்குவதற்கும், தொடர்வதற்கும் திட்டப் பகுதிகளிலுள்ள 30 இடங்களில் ஓரிட சேவை மையங்கள் 7 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும்.

26. சுய உதவிக் குழுக்களின் உற்பத்திப் பொருட்களை சந்தைப்படுத்துவதற்கு விற்பனையகம் அமைத்தல், தனி முத்திரை பெறுதல் (Branding) மற்றும் மின்னணு வர்த்தக இணைய தளம் உருவாக்குதல் (e-Marketing) போன்றவற்றிற்கு 1 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் வழிவகை செய்யப்படும்.

உளரக மற்றும் நகர்ப்புற பகுதிகளில் உள்ள மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களின் உற்பத்திப் பொருட்களை சந்தைப்படுத்த உரிய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும். இக்குழுக்களுக்குத் தரமான உற்பத்திப் பொருட்கள் தயாரிக்கவும், நவீன முறையில் பொட்டலமிடுதல் (Packaging) மற்றும் தனிமுத்திரை அமைக்கவும் வழிவகை செய்யப்படும்.

மாநில, மாவட்ட அளவிலான வழங்கல் மற்றும் விற்பனை சங்கங்களை நவீனப்படுத்தி, புதுப்பொலிவுப் பெற்ற விற்பனையகங்களாக மாற்ற

நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும்.
இதற்கு 1 கோடி ரூபாய் நிதியுதவி
அளிக்கப்படும்.

மின்னணு இணைய வர்த்தகம் மூலம்
மகளிர் குழுக்களின் உற்பத்திப்
பொருட்களுக்கு சந்தை வாய்ப்புகளை
அதிகரிக்க மாநில அளவிலான வழங்கல்
மற்றும் விற்பனை சங்கம் மூலம்
நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

**27. சிறப்பாக செயல்படும் சமுதாயம் சார்ந்த
அமைப்புகளுக்கு 'மணிமேகலை விருதுகள்'
வழங்கப்படும்.**

மாநில மற்றும் மாவட்ட அளவில் சிறப்பாக செயல்பட்டு வரும் மகளிர் சய உதவிக் குழுக்கள், கிராம வறுமை ஒழிப்புச் சங்கங்கள், ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள் மற்றும் நகர்ப்புற பகுதி அளவிலான கூட்டமைப்புகளுக்கு 'மணிமேகலை விருதுகள்' வழங்கிட 2 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

**28. வாழ்வாதாரம் சம்பந்தப்பட்ட விபரங்கள்
பெறுவதற்கு பிரத்தியேக தொலைபேசி
உதவி சேவை மையம் துவக்கப்படும்.**

ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற இளைஞர்களுக்கு
வாழ்வாதாரம் தொடர்பான வாய்ப்புகள்,
நலத்திட்டங்கள், நிதி உதவிகள் குறித்த
தகவல்கள் மற்றும் வழிகாட்டுதல்களைப்
பெற பிரத்தியேக தொலைபேசி உதவி
சேவை மையம் துவக்கப்படும்.

